



# இந்து சாதனம்.

சோமவாரத்திலும், குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்.

['ரெலிபேன்' இல. 56.]

பத்திரக் கிராமம்.	
வாழ்ப்பாணம் பட்டணம்:	1-க்கு ரூ. 6-00
திருச்செங்கை, இத்தியா:	" ரூ. 8-00
தேவநிவாசப்பகுதி:	" ரூ. 9-00
கனிப்பூர்:	சுமார் 5
குத்பாணம் அனுப்புதலுக்குக் கட்ட வேண்டிய அளவு:	வந்தியசை
அனுப்பப்படும்.	

சீர்த்தந்த கருவிநா ஆணர்ச்சி தேங்கச், சிவந்தந்த கிகமரக மங்க நோக்கப் பார்த்தந்த புரச்சமய விருளக ணீங்கப், பார்த்தந்த சைவலை பாரோர் தங்கப் பேர்த்தந்த சிவரகத்தத் தினிது தாங்கப், சிறைபுத்த சடைமலிப் பிராணர் தத்த வார்த்தந்தவறிவிச்சைசொழிலென்றோ, மதம்புத்ததிரையகன் றுள்வணங்கிவாழ்வாம்.

வாழ்க வந்தனர் ஊனவாரணினம், வீழ்க தன்புண் ணேத்தனுமோக்கு, ஆழ்க தியதெல் லாமா னுமே, குழ்க வையக முத்துயர் தீர்கவே.

விளம்பர விதிகள்.	
முதன்முறைக்கு: ஒருவகை	ரூ. 10
" " " " " " "	" 5
" " " " " " "	" 3
அடுத்த முறைக்கு வடிகிணங்கிப் பர விளம்பரங்கள் முதல்பண மனுப்பினுள் கணிக்கப்படா	

புத்தகம்—சச. } [வாழ்ப்பாணம்: - ஆங்கிரசினு ஆடிமீ ௨௪௨, (1932 ஆகஸ்ட் 8) திங்கட்கிழமை. ]

"எனத்தானு நல்லவை கேட்க அனத்தானும், ஆன்ற பெருமைதரும்"

## கடவுளின் தன்மை.

(ஸ்ரீமத். சுவாமி சூத்ரமான்ந்தா.)

ஒருவர் சமயசாஸ்திரம் கண்கூர்ந்து தேறிய வல்லுனராகவிருக்கலாம். இன்னொருவர் மாபெரும் ஞானியாகவிருக்கலாம். இன்னொருவர் ஐயத்திரிபு ஒரு விஷயத்தை உணர்ந்துவந்து சாமாத்தியம் வாய்த்த ஆசிரியராக விருக்கலாம். ஆனால், மேற்சொல்லப்பட்ட சமயசாஸ்திர ஆராய்ச்சியாளரையோ, ஞானியையோ, ஐயத்திரிபுறவுரைத்தும் வல்லமைவாய்த்த ஆசிரியரையோ ஒருவர் கோக்கி "கடவுள் என்பது என்ன? அவ்வந்து எத்தன்மை வாய்த்தது?" என்று வினாவினால் அவர் தக்க விடை புகா வியலாது சிறிப் பர்கள். அப்படியின்றி விடையை ஒரு வாயு அளித்தாலும், கேட்பவர் கிங்கித் தக்கொன்ற மிகவும் கடினமாக இருக்கும். இக்கேள்வியைக் கேட்பது மிக சிலம்; ஆனால் அதற்குத் தக்க விடையளிப்பது மிகவும் கடினம். இப்பூவுலகின்கண் உள்வ தோற்றங்கள் யாவற்றையும் சாம் தொகுத்துப் பார்க்கும்போது அவை ஒன்றொன்று வித்தியசங்கராட்டாது பகுத்து கோக்கும்போது வித்தியாசம் காட்டுகின்றன; சக்கர மத்தியொன்றி லுக்குள் உள்ள செல்லுபேயோ, சக்கர விட்டவ்கள் உள்ள செல்லுபேயுள் உள்ளதாய் குறைத்து, பின் மத்தியில் இருந்து சக்கரத்திற்கு வருகிறபோது தூம் கூடுகின்றது. இதுபோலவே, சிறுட்டியில் அமைப்பாகவுள்ள பாகுபாட்டின் ஓர் மனமையிலும் காணலாம். தொகுத்து கோக்கும்போது சிறுட்டி செய்யப்பட்டன யாவும் ஒன்றே யென்றும், பகுத்துப் பார்க்கும்போது அவை வேறவேறாகவும் சிக்கலானவை யாகவு மிருப்பதைக் காணலாம். குறித்த ஒருசமயவாதிகள் தான் கடவுளை அறிபவர்கள்; அவர்களே கடவுளின் தன்மை இவ்வாயு என்று அறியக்கூடியவர்கள் என்ற வினா எதற்குமே சாம் விட்டால், எம்மைச் சுற்றியு முளவற்றில் இருந்து சாம் கிங்கித்துக்கொண்ட கேட்ட கொள்கைகளைக் கார்த்தி பறக்கவிட்டால், சுயலங்கருதியும் இதுதானும் பின்பற்றிவந்த முறைகளைப் புறக்கணித்தால் எமது சமயம் கொள்கைகளைச் சிக்கலானவை நியனவை யாயுள்ளவற்றையெல்லாம் சீக்கவிட்டால், "கடவுள் என்பது என்ன, அவர் தன்மை எவ்வாறு?" என்ற கேள்விக்கு சாம் விடை பகர்வது மிக்க இல துவரகவிருக்கும். கடவுள் என்பது என்னவென்றும், அதற்குத் தக்க விடை கடவுள் கட்டுவே என்று தான் சொல்லவேண்டும். இது சியாயமானும், இயற்கைக் கொத்ததும், தர்க்கீதியானதாகும். இறைவனே இப்புவகையானது இவ்வலகையே எவ்வலகிலாவது ஒன்றுமில்லை அவரை ஒருவர் பார்க்கவும் இயலாது, அறியவும் இயலாது. என, அவர் பார்க்கக்கு அல்லது அறிவுக்கு எட்டியவரானால், அவரின் ன்மை ஒருக்கு எல்லையை வைத்ததாரும்.

சித்தார்த்தம். எனவே, சாம் ஒரு வந்து வைப்பார்க்கவேண்டியாயின், எமக்கும், பார்க்கப்படும் பொருட்டும் இடையே யுள்ள இதன் மூலமாகவே அதனைப் பார்க்கவேண்டி யிருக்கிறது. ஆகவே சாம் எமது கண்ணிற்குப் புலப்படும் இவ்வொரு காட்சியும் இவ்விடைச்சாதனத் தோற்றம் போலவே தோன்றுகிறது. அச்சரி, காண வேண்டிய வந்துவின் உண்மைத் தோற்றம் தோன்றுகிறதில்லை. உண்மையாக, அவ்வந்து எத்தன்மைத்து என்பதை சாங்கன் அறி கிறோ மில்லை. எமக்கும், அதற்குள் இடையே யுள்ள வந்து மூலமாக அது தோன்றும்தான் உருவத்தை யோ சாம் காண்கிறோம். மனிதரின் அறிவுரிஷய திலும் இப்படியே. இவ்வொரு மனிதனும் ஒரு வலந்தகைப் பார்க்கிறபோது அல்லது அறிகின்றபோது தனது மனவழியாகவே அப்படிச் செங்கின்றார். அவனுடைய மனம் ஓர் தூரத்திருட்டிக் கண்ணாடிக்கு ஒப்பானதாகும்.

இத்தத் தூரத்திருட்டிக் கண்ணாடி மூலமாக, மனிதன் தன்னைச் சுற்றியுமுள்ள பொருள்களின் தோற்றத்தைக் காண்பதற்குப் பிரயத்தனம் படுகின்றார். ஆனால் பல்வேறு மனிதரில் பல்வேறு வித்தியாசமான மனப்பாங்குகள். இதனால், ஒருவந்து பல்வேறு விதமாகப் பல்வேறு மனிதர் மனத்தில் இரு புலவன் இருக்கின்றார். அவர் ஒரு ரோஸ்ப்பு புஷ்பத்தை கோக்குகின்றார். அதன் அழகில் அவன் மயங்குகின்றார். மனித வயுத்தகையீர் பிராணம் எனவ என்று எண்ணப்படும் உண்மை, உடையைக் கவியாட்டை வெறுத்து, அப்புஷ்பத்தை யோ கோக்கி அதன்மீடே கன் சித்தகையைச் செலுத்துகின்றார். ஆனால், வித்தியாசமான மனப்பாங்குகளால் இன்னொருவன், அதே புஷ்பத்தைக் கண்டு, வேறுபுஷ்பத்தைக் காண்கின்றார். தன்னைப் போல உலகவிவகங்களில் சுபிடரில் அது பரிக்கவேண்டியவற்றை அறியியாக, வேலம் கைவிரட்டுகின்றான். மனவத்து சித்தகைக்கூடியது அப்புஷ்பத்தைப் பார்த்து வர்ணித்துப் பாடிக்கொண்டிருக்கும் இப்புலவன் பைத்தியகரன் அல்லது மூடன் என அவன் எண்ணுகின்றார். இதற்கு சியாயம் என்ன? இருவரும் ஓரே புஷ்பத்தைத் தான் கோக்குகின்றனர். எனினும் ஒருவருக்கு அப்புஷ்பம் அழகானதாகவும், மற்றவருக்கு வெறுப்பைக் கொடுக்கக்கூடியதாகவும் இருக்கின்றது. ஏன்? இவ்விருவரும், வந்துவர சிய ரோஸ்ப்பு புஷ்பத்தைத் தம்மாம் என்று தூரத்திருட்டிக் கண்ணாடி மூலமாகப் பார்க்கின்றேன் என்பது அப்படிப் பதினும், அப்புஷ்பம் வெளிவந்து விதமாக அவர்களுக்குத் தோன்றுகிறது. இத்த உலகத்தில் விண் விவாதமும், ஓர் மூலகையின்கையும் இருப்பதற்கும் இத்தான காரணம் என்க. இது காரணத்தால் ஒருவன் இன்னொருவனே அறிபிரய ய வேதம் கொள்கின்றார். ஒரு விஷயத்தில், தான் கொள்ளுகின்ற கண்கையைப் போலவே, இன்னொருவனும் இன்னொரு கொள்கையைக் கொள்ள உரித்துள்ளவன் என்பதற்கும், தனது மனம் எனவும் கண்ணாடி மூலமாகத்தான் பார்க்கப்போலவே இன்னொருவனும், அவனுடைய மனம் மூலமாகப் பார்க்கின்றார் என பதைம பதை தனது கொள்கையே சரி, என்பதை ஸ்தாபிக்க இவ்வொருவனும் பிரயத்தனப்படுகின்றார். இதை

## இராமாயணம் ஆரணிய காண்டம்.

முதல் அங்கம்.

எட்டாம் காட்சி.

(முற்றொடர்.)  
 சூர்: அரகே, எம்மைப்போன்ற கற்புடைய மகரிர் தாம் கொண்ட காதலை வெளியிடப் பெரிதும் கசுவர்; ஆதலால் நானும் இதுகாறும் என்னைக்கத்தை வாய் திறந்து சொல்லக் கூடுகின்றேன்; துரையே, தனித்த பெண்பேதையாக என்னை அந்த மனம்தன் இயக்கமின்றி வருத்துகின்றார்; அக்கொடியவன் என்னை இம்விக்காதபடி என்னைக் காத்தருளவேண்டும்.  
 இரா: (கேட்டமத்திரத்தே வெறுப்பு சினம் முதலிய உடைய வராய் தனக்குள்) இவன் தோற்றுக்கின்றபடி ஒருபதிவிரதையல்ல; இவன் கோக்கத்தை யோசிக்குமிடத்து இழிஞ்சுமுடையவன்; வெட்கக்கெட்டவன்.  
 (என்ற சொல்லிவிட்டு மெனம் சாதிக்கின்றார்.)  
 சூர்: (மெனம் மீயுப்பதைக் கண்டு அவருக்கும் உடையபாட்டு என்னி அவரை கோக்கி) சித்திரம் வல்லுராகாலும் தீட்டு தற்கரிய திருமேனியையுடையவரே, நீர் இங்கு எழுந்தருளியதை அடியார் இது வரைபும் அறிந்திலேன்; இங்குள்ள முனி வர்கட்கும் குற்றே வல் செய்துகொண்டு நெறிவறுது எனது அழகும் நலனும் அவமீக சழிப்பகாலம்போக்கினேன்; வள்ளலே என்மீது கருணைபுரியவேண்டும்.  
 இரா: (ஒரேகூடில் விபீத எண்ணக்கொண்டு இரகுரத்தன் போலுமென்றெண்ணி அவனைப்பார்த்து) பெண்ணே, நீயோமுதல்வரு

ணத்தவராகிய பிராமணகுலத்திற் பிள்ளையாய், யான் இரண்டாம் வருமாசிய அரசுக்குத்தவன்; ஆதலால் இவருக்குமிடையில் மனம் இசையாத நீ கொண்ட கோக்கமும் முறைபாணத்தல்.  
 சூர்: ஆடவர்திலக, பார்ப்பனக்கண்க்கைக்கும் அரசுமுரானுக்கும் கடிமண இசையாதென்றிர்; என்யிதாவெனினே வேதப்பிராமணன்; என்தாய் இரக்க குலத்திற் பிறந்தவன்; இயர்கன் மனமுடித்துப்பெற்றபிள்ளைகளை இராவகேசன் முதலிய காவகாரவேம; அன்பும் அரங்கென்னும் கொடியவனுக்கு அஞ்சி வந்து அடைக்கலம் புருத்த வகையாகிய என்னை நீர் காவாதொழிவிசேயெ பண்புறியொன்று உம்மைக்குமுமென்பதை அறிந்து கொள்ளுதிர்.  
 இரா: (அகே. சிந்தி வேடிக்கையாக வர்த்தையாலும்) அறிவையே நீயோ வன்மைபிற் கிறந்த அரக்கர்குலத்திற் பிறந்துள்ளீன்; யான் மாணுடன்; இவ்வமரானல் உனக்குமெனக்கும் சம்பந்தம் எப்படிப் பொருந்தும்?  
 சூர்: (கனக்குள், ஐயமே, சான் முத்தியே இராவணன் தன்னையென இவருக்குச்சொன்னபுத்தியீன் என் அபவரை கோக்கி) நான் அரக்ககுலத்திற் பிறந்துள்ளேனாயினும் அவ்வரக்கரை வெறுத்து முனிவராயடைந்து அவர்க்குக் குற்றே வல் செய்து பரிசுத்தமடைந்துள்ளேன் என்பதை முன்னரும் உமக்குச்சொல்லித் தோடர்க்கி 3-ம் பக்கத்தில்,

கா. எம் ரூபகத்திருத்தினுமேமில் ஓர் துமைபூண்டு, எல்லோர்கொள்கையும், சரியே எனது எண்ணி இப்பிரபஞ்சத்தினின்று மகேடேயவந்ததேனுவாகும் என்பதே என அபிப்பிராயம் ஏதெனும் இன்னும் சாம் கோக்கிறுப்பினால், அவ்வந்து கோக்கு பவனிரிந்து பிரிவாய் உளளதே, எமது மனம் அவ்வந்துவின் உண்மையை உளள உள்வவாயு எம்மக்கு உணர்த்த மட்டாது (ஏனெனில்) அம்மனமே பார்த்தும் பொருட்டும் பார்ப்பவனையும் பிரித்து வைக்கின்றது) என்பதை இது விஷயத்தை ஆராய்ந்து சித்தப்பின் சாம் கன்கு அறிவோம். காரணமும் இவ்வொருவல்துவும், பார்ப்பவனுடைய மனத்தின் ஆற்றலும் கோற்றதாகவிருக்கும். மனிதர் இவ்வொருவரின் மனப்பாங்கு பல்வேறு வகைப்படிருப்பதால், அவர்கள் கொள்ளும் அபிப்பிராயங்களும் பல்வேறு வகைப்பட்டனவாகும்.

பார்க்க முடிக்கின்றதில்லை? என்னும் இன்னொன்றை வினாக்களை மனிதர் சாதாரணமாகக் கேட்கின்றார்கள்.  
 சாம் கடவுளைக் காணுகின்றார்களேயில்லை. எங்கு பார்த்தாலும் அவர் எம்மைக்கு இருக்கின்றார். அவர் எங்கும் இருக்கின்றார். அவரார்நான் சாம் இங்கேயிருக்கிறேன். அவரின் அனுபவமையோது என்று சாம் கூறுகிறோம். ஆனால் அவரை சாம் அறிக்கிறேன் என்று மிகவும் இலகுவாகச் சொல்லியவராவது என்? சாங்கன் அவரை எம்மனத்தின் மூலமாகவே அறிக்கிறோம். எனவே, அவர் எம்மனத்தின் ஆற்றலிற்குத் தக்கவராக, விதமித்தமாகத் தோற்றுகிறார்.

சாதாரண விஷயங்கள் இவை இறைவனை அறிவதிலும் இப்படியே. கடவுள் எமமிருந்து பிரிவாகவுளை ஓர் வந்து எனன்னைத்துடன் சாம் கடவுளை கோக்க கிறும்பினால், அல்லது அறிய கிறும்பினால், எமது மனத்தின் மூலமையே சாம் அதைச் செய்யவேண்டும். ஆகவே, அவரும் எங்கள் மனவாற்றலுக்குத் தக்கவராக எம்மக்குத் தோன்றுவார். சிறுட்டி முடியும்வரைக்கும் கடவுளைப்பற்றிய மனிதக் கொள்கைகளும் அவ்வமனிதரின் மனப்பாங்கிற் கோற்ப வித்தியாசம வித்தியாசமானவைகளாக கிறும்பினும். ஏன்? சிறுட்டியின் கோக்கம் பாலுபித்தலே யென்க. கடவுள் திருவர் இருந்தால் அவர் என்கேயிருக்கிறார்? சாம் ஏன் அவரைப்

வனத்தில் இருந்து சூரியன் தனது பிரபையை விசுகின்றார். அப்பிரபைக்கு கிறமுண்டா? அல்லது ஆகபனுக்கேனும் கிறமுண்டா? ஆனால் சீவரன் மூக்குக் கண்ணாடி யணர்த்த கோக் குபவர்க்கு அவன் சீவரமாகவும், பசிய கிற கண்ணாடி அணர்த்தவர்களுக்குப் பசிய கிற மாகவும், மஞ்சள் வர்ணக் கண்ணாடி அணர்த்தவர்க்கு மஞ்சள் வர்ணமாகவும் தோற்றுகின்றார். அவரார் அணர்த்துகோக்கிய கண்ணாடிகளின் சித்தத்திரமையே ஆகபன் அவரவர்களுக்குத் தோற்று கிறார். கிறமற்ற கண்ணாடி யணர்பவருக்குச் சூரியனும் கிறமற்ற ஜ்வலையாகத் தோற்றுகிறார். இத்த சியாயப்பற்றியே, கிஷ்கனங்க மனதுடைய குரளி ஒருவர் அவர் எம்மைப்போன்ற மனிதனையினும் கிஷ்கனங்கமற்ற டரிபூரணரான இறைவனை எங்கும் சாண்கிறார். ஏன் அப்படியான தோற்றமாக இறைவனைக்காண் தோடர்க்கி 3-ம் பக்கம்,



இந்து சாதனம்

வாழ்ப்பாணம்: ஆங்கிரசு ஆடி 1932 திங்கட்கிழமை.

ஐயோ! யிற்றில் அடிக்கலமா?

இலங்கையில் வந்து இரக்குமதியாகும் தான் உணவுப்பொருளாகிய அரிசி நெல்...

அயிரோப்பியர் சிலர்க்குமாத்திரம் நோக்கி...

இங்குள்ளாரோவர்க்கும் இன்றியமையா உணவுப்பொருளாகிய அரிசி நெல்லில் வரி...

இந்த விஷயமாக நாம் சொல்லத்தக்கது அரசாங்கசபை மந்திரிமாறும் அங்கத்தவர்களும்...

செயற்கரிய செய்வார் பெரியர், சிறியர் செயற்கரிய செய்கலாதார்.

வல்ல வெளியிற் சிங்களப் பெண்ணின் கொலை.

(குறுக்கு விசாரணை.)

(1) காலிதன் குணமுத்து, (2) கயித்தான் இளையவன், (3) காலிதன் கணபதி...

குறுக்கு விசாரணையில் மோட்டர் ரதச் சாரதி K. முருகேசு சொன்ன சாட்சியம்: ஜூன் மாதம் 22-ம் தேதியன்று இரவு 8-30 மணியளவில் நான் 'பயல்கோப்' பரீட்சைச் செய்தேன்.

அந்த நேரத்தில் மோட்டர் ரதத்தில் இவர்கள் எங்கு போகின்றார்கள் என்று நான் சந்தேகப்பட்டேன். கிராமவாசல்களுக்கு ரதத்தைச் செலுத்தும்படி முதலாம் எதிரிகுறிஞன். கிராமவாசல்களும் மிக்க ஆழமானது என்று எனக்குத் தெரியும்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: வல்லவெளியை இலங்கையில் உள்ள 'புறங்கலாண்டி' என்ற இடத்திற்கு ஓட்டினேன்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: ஓர் அகராதியைப் பார்ப்பின் அச்சொல்லின் கருத்தை கீர் அறியலாம்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: அகராதியைப் பார்ப்பின் அச்சொல்லின் கருத்தை கீர் அறியலாம்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: கிராம வாரத்தர் சாட்சியத்தை மறைத்துவிடப் பார்க்கிறார்.

புரி போன்னம்பலம்: "மறைத்து விடப் பார்க்கிறார்" என்ற பதத்தை பரிசோதகர் தவிர்த்துவிடவேண்டுமென யான் கேட்கிறேன்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: நான் தவிர்த்துவிட்டேன்.

புரி போன்னம்பலம்: காக்கியுடையனிகை இத்தப் போலீஸ் உத்தியோகத்தையப் பற்றிச் செங்கிராமம்; நான் அவர் உணர்வு பரவாய் பண்ணமாட்டேன்.

மில்லர் போன்னம்பலம்: காணும் இத்தக் கறுத்தச் சட்டமையனியும் இவரைப் பரவாய் பண்ணமாட்டேன்.

புரி போன்னம்பலம்: இத்தச் சப்பாத்திற் குள் தம்காலைப் புத்தியும், இப் போலீஸ் உத்தியோகத்தர்கள் தம்மைப்பற்றி அதிகம் எண்ணிக்கொள்ளுகின்றனர்.

சாட்சியான முருகேசு மேலும் கூறிய தரவு: இத்த எதிரிகள் கொண்டுவந்த பொடியிருள் என்ன இருக்கிறதென்று நான் அவர்களைக் கேட்டேன்; அதற்கு சிலகனவுப் பொருள்கள் இருக்கின்றனவென்று அவற்றைப்பற்றிய கவலை எனக்கு வேண்டாமென்றும் அவர்கள் எனக்குக் கூறினார்கள் அத்தக்கனவுப் பொருள்களை நான் வல்லவெளிப்பாலத்திற்குத் போகின்றிருக்கின்றேன் என்று சொல்லினார். அத்தகைய நான் இத்தத்தைச் செலுத்திக்கொண்டு முன் இருந்த இடத்தில் விட்டேன் அத்தன்பின் கான முதலாம் எதிரியைப்போய்க்காணவில்லை. ஜூலை 21-ம் போலீஸ் அதிகாரிக்கு நான் ஒரு வாய்ப்பெற்புக் கொடுத்தேன்.

சாட்சி மன்றைய நியாயவாதியால் விசாரிக்கப்பட்டபின் விசாரணை இத்த 9-ம் தேதிக்குத் தவணையிடப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபை.

மேற்படி சபையாரின் வருடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் இத்த 1932-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 20-ம் திங்கட்கிழமை 4 மணியளவில் 'இத்தசாதனம்' காரியாலயத்திற்கு கூடும்.

நிகழ்ச்சிகள்.

- 1. காரியதரிசியின் அறிக்கையை ஏற்றல். 2. தனுகாரியின் வாவுசெலவுக் கணக்குப் பத்திரத்தைப்பற்றி ஆராய்தல். 3. வருகிற வருடத்தச் சபை உத்தியோகத்தர்களைத் தெரித்தல். 4. முன்னறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்ட வேறு ஏதும் கரும்களைப் பற்றி ஆராய்தல்.

V. K. ஞானசந்தரம், கௌரவ காரியதரிசி.

வண்ணாரப்பண்ணை, 31-7-32.

குறிப்பு: தம்கூட்டணப்பணத்தைக் கொடுக்காத அங்கத்தவர்கள் தங்கள் அபிப்பிராயத்தைத்தெரிவித்தற்கு இடம்பெறார். ஆதலால் குறித்த திகதிக்குள் அவரவரால் வரவேண்டிய கட்டணங்களை ஷ. சபைத் தனுகாரிக்கு அனுப்பப்படவேண்டும்.

நீராவியடியிற் சண்டை.

சென்ற சனிக்கிழமை (6-8-32) பிற்பகல் 3 மணியளவில் வண்ணாரப்பண்ணை நீராவியடியிற் புக்காரத்தப்பாதைக் கருகாமையில் மணியார் சின்னவர் என்பவரும், சின்னத்தம்பிக்கந்தையா என்றும் ஓர் பள்ளமும் அப்பாயகாமான காயங்களுடன் கிடக்கக்காணப்பட்டனர். விசாரணையின்போது, மேற்படிக்கந்தையா, மணியார் சின்னவர் தன்னைக்குது விளையாட வரும்படி கேட்டாரென்றும், தான் மறுக்க அவன் கோபங்கொண்டு கத்தியாற் குற்றினென்றும், கூறினார். தனக்குச் சாட்சிகளாக நான் சோமு, ஆறுமுதல் நாகமுதல், வல்லி நாகநாதி, சி. கணபதிப்பிள்ளை என்பவர்களைமுன் இன்னும் சிலரையும் குறித்தான்; மணியார் சின்னவர்தான் கணபதிப்பிள்ளை என்றும் ஒருவர் வீட்டில் கந்தையன், சோமு, நாகமுதல், நாகநாதி, சண்முகத்தான் முதலியவர்களுடன் குது விளையாடிக்கொண்டிருந்தபோது ஏதோ வர்க்குலாதம் நிகழ்ந்ததென்றும், தன்னை கந்தையாவின் சாட்சிகளான நாகநாதி, சண்முகத்தான் இளையவன் முதலானவர்கள் வாருகப் புடைத்தவரென்றும், தான் மனமையற்றதுக் கீழ் விழ்ந்ததாகவும், அதன்பின் ஒன்றும் தெரியா தென்றும் தான் கந்தையனைக் குற்றவில்லையென்றும் கூறினார்.

கந்தையா என்பவனுடைய கேசத்தில் 7, 8 கத்திக்காயங்கள் காணப்பட்டன. மார் 18-ல் உள்ளகமும் அப்பாயகாமான தென்று சொல்லப்படுகிறது.

வதுளை புரி ஆனந்தவடிவேலாயுத சுவாமி இரதோற்சவம்.

வனவாமகாணத்தலைகாமாரும் வதுளை களில் காட்டுக் கோட்டைக் கரத்தாரால் நேரில் கொண்டு பெருந்தருளியிருக்கும் புரி ஆனந்த வடிவேலாயுத சுவாமிக் குறியும் ஆங்கிரசு ஆடி 28-ம் திகதி (12-8-32) சுக்கிரவாரமும் ஏகாதசி திதியும் மூல நகஷத்திரமும் அயிர்தசித்தயோகமும் கூடியசுபதினத்தில் அலங்கார அரங்கே ஆதாரணைகளுமல்லாமலிருக்கண்களான அடியார்களுக்கு அன்னதானமும் கட்டி, அடுத்த காலைய ஆடியாமம் 29-ம் திகதி (13-8-32) மந்த வாரமும் துவாதசித்திதியும் பூர நகஷத்திரமும், சித்தயோகமும் கூடியசுபதினத்தில் பகல் உபயஸ்தலமாகிய செவ்விலையுக்கர் மடாலயத்திற்கு சர்வ அலங்கார இரதாரூடாய் அடியார்களுக்கு அலங்காரக்கார்டி கொடுத்து எழுந்தருளினார்.

30-ம் திகதி (14-8-32) பாது வாரமும் திரயோதசித்திதியும், உத்தார நகஷத்திரமும் அயிர்தயோகமும் கூடியசுபதினத்தில், அரங்கே ஆராதனையும், அன்னதானமும், திருஆரத்தம் கட்டி அனவற்ற போரணத்த மகிழ்ச்சியுடையவர். மறுகாலைய 31-ம் திகதி (15-8-32) சோமவாரமும் பூரணத்த திதியும் திருவேரணகஷத்திரமும் அயிர்தசித்தயோகமும் கூடியசுபதினத்தன்று பிற்பகல் சர்வலங்காரதோடும் இரதாரூடாய் திருவேலக்கமாயெழுந்தருளி வந்து தமது திருக்கோவிலில் வீற்றிருந்தருளவர். -சுடி.

காலஞ்சென்ற ஆயுர்வேத வைத்தியர் பூரி வை. கந்தையா அவர்கள்.

இவ்வண்ணாரப்பண்ணையில் சிறந்த நெய் வைத்தியர்களுள் ஒருவராக விளங்கிய பூரி வை. கந்தையா அவர்களின் தேகவிவேகத்தைச் சென்ற திங்கட்கிழமை (18-8-32) வேள்வந்த பத்திரிகைப் பிரகாசத்தில் தெரிவித்துள்ளோம். இவருடைய சமக்கிரியைகள் நமது ஞானகய வைத்தியர் பூரி வை, சுப்பரத்தியவர்களார் செய்யப்பட்டன. பூரி கந்தையா அவர்களின் மரணத்தைக் கேள்வியுற்ற வந்த நாதர் எவருடைய வேண்டாம். வைத்தியர் கட்டு ஆவசியகம் வேண்டியுள்ள பல சூனங்களுக்கு செய்ய்களும் பூரி கந்தையா அவர்களிடம் இயல்பாகவே காணப்பட்டன. காரணமும், நோயான ரெல்லாசையும் இரெலகையாக வைத்து நடத்துதல், சிறந்த குறித்த நோத்தல் குறித்த குறித்த நோயானவைச் சென்று பார்த்தல், ஆயுத்திற்கு உதவுதல் முதலாத் கருணங்க நற்செயல்கள் இவர்ப்பற்றல் என்றுமுள்ளன. இவர் இவர்தேசத்திலும் புகழ்மலர்ச்சியோடு, உச்சாகத்தோடும் ஊக்கமான வார்த்தையோடு காணப்பட்டவரால் இவரைக் காணவே நோயாளருக்குப் பெரும் ஆறுதல் உண்டு. ஏழுகளையினுத் செல்வர்களையினுக் கொடுத்தவை வாங்கிக்கொள்ளும் பெருந்தன்மை விசேஷமாக இவர்பற்றல் உண்டு. பாம் ஏழுகளையினுள்ளவர்கள் ஏதும் ஒளவுத்தக்கியால் வேதனம் கொடுத்தால் அனை அத்த நோயாளிக் கே செல்லிப்படி, கொடுத்தவர்களிடம் மீடும் இவ்வாத்தியர் கொடுத்தவை இவ்வியாத்தத்தை எழுதும் நாம் பலமுறை தெரிபார்த்துள்ளோம்.

சிறுபிள்ளை வைத்தியம், கர்ப்பிணிகள் வைத்தியம், மேகநோய்க்கு வைத்தியம், காரணம் வைத்தியம் என்று மிகையால் பூரி கந்தையா அவர்கள் சிறந்தவரென்பது உலகப் பிரசித்தம். நெய்ப்பூர் சுப்பரத்தியர் பீடிக்கப்பட்டு இவ்வை வைத்தியர்களார் கைவிடப்பட்டோர் பலரை எவரும் ஊக்கிய மடையுப்படி இவர் சுப்பரத்தியர் உள்ளார். இவரை எழுதும் யாம் ஒருமுறை கோடிய நெய்ப்பூர் சுப்பரத்தியர் பீடிக்கப்பட்டு உழைந்த நல்லமைபிற் கீட்டு வந்தியப்பொருது இத்தப் புண்ணியவாசன அத்தேசய்யாசினர் மும் எம்மை மீட்டுவியவர் என்பதை நாம் இத்தக் கந்தப்பித்தல் அவதானித்து வந்த தாம்மறுபாயது. கந்தையர் சொல்லுதல் யார்ப்பாணத்திலுள்ள உத்தம வைத்தியர்தலைகளுள் ஒன்றை இவருள்ள நம்கள் உண்மையாக இழுத்துவிட்டோம். இவர் செய்துவந்த வைத்தியத்தை இவருடைய நமது ஞானகய பூரி சபையினவர்களே அடித்துவந்து செய்துவருகின்றார். வைத்தியர் பூரி கந்தையாவை அகாலத்தில் இழுத்து துன்பமும் அபாயமும், புத்திரிகளோடும், சகோதரர், மருகர், சம்பந்திதர் முதலியோருடன் நமது பெரிதும் அபாயம் நமதுகின்றோம்.



**காணியிப்பலவு.**

நயில்வே குட்செட்டுக்குச் சம்பமாக ஸ்ரான்லிசுரூட்டில் 3 பரப்புக்காணி விற்க நியமித்திருப்பதால், தேவையுள்ளவர்கள் எண்ணிடம் அதைப்பற்றிய விபரமெல்லாம் அறிந்துகொள்ளலாம்.

முத்தையா-ஆசைப்பிள்ளை, பிறக்கிரகி.

(Mis 556 1&4&8th)

**அடைவுநகை விற்பனவு விளம்பரம்.**

1893 ஆகஸ்டின் 8 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி சென்னைப்பெற்று அடைவுநகைக்கும் திரிகோணமலை 7 ம் செம்பர் இன்னக்கடைத் தெரு பெரியதம்பி நம்பு என்பவரிடம் அடைவு நகைகப்பட்டி இப்போது தவணைப்பி மேற் படிசட்டத்தின் 12-ம் பிரிவின்படி பிரசித்த வலத்தில் விற்ப்படவேண்டிய நகைகளின் விபரம்.

1930-ம் ஆ. 9-ம் மீ

இல.	உ.	ரூ.	பை.	கண்களின் விபரம்.
5244	11	82		பிளேரேக்கிபுடன் 6பட்டு மணிகோர்வை 1
5257	16	8		ஒரு கல்தோடு உட்டம் 1
5259	17	20		பிளேரேக்கிபுடன் கரிச மணிகோர்வை 1
5277	24	6		செவ்வந்தித் திருகுழி 1
5289	29	40		பிளேரேக்கிபுடன் கரிச மணிகோர்வை 1

10-ம் மீ				
5331	14	8		சம்பி சரையுடன் தோடு உட்டம் 1
5372	24	10		பிளேரேக்கிபுடன் கட்டம் 1

11-ம் மீ				
5401	4	40		பிளேரேக்கிபுடன் கட்டம் 1
5420	11	50	04	அகரிக் கட்டைகளுடன் சங்கிலி 1
5431	18	15	04	கென்ளி பாதாசம் கட்டம் 1
5462	20	10		சாதா பதச்சமுடன் ஒள்ச சமீ 1

12-ம் மீ				
5576	3	50		பட்டணக்காப்பு உட்டம் 1
5586	22	22		பிளேரேக்கிபுடன் கரிச மணிகோர்வை 1
5597	23	35		கொடிபுடன் சவடி முடிப்பு 1
5573	24	20		பொன் பூண்டிபடி 1
5602	31	6		செவ்வந்தித் திருகுழி 1

1931-ம் ஆ. 1-ம் மீ				
5616	3	12		கட்டைகட்டு, கக்கொப் புசியிசுடி கட்டம் 1
5621	5	15		சாதா பதச்சமுடன் ஒள்ச சமீ 1
5630	6	9		3 கல் சாதாமோதிரம் 1
5651	13	30		திருக் கொண்டைமணிகோர்வை 1
5664	18	10	04	பட்டணக்காப்பு 1
5695	26	110		பிளேரேக்கிபுடன் சங்கிலி கொடி 1

2-ம் மீ				
5707	5	10		பிளேரேக்கிபுடன் கட்டம் 1
5752	27	35		இயிற் கல் பதச்சமுடன் சங்கிலி உட்டம் 1

4-ம் மீ				
5820	8	30		கம்பியூராண்டிபடி 1
5821	10	22	50	பிளேரேக்கிபுடன் பொன் நாலிக்கொடி 1
5828	12	10	04	கண்ணைத் தோடு கட்டம் 1
5848	16	30	04	மெய்யுடன் பட்டணக்காப்பு உட்டம் 1

5-ம் மீ				
5891	10	55	04	பிளேரேக்கிபுடன் தாலிக்கொடி 1
1893	"	50		முருப்பண்ண கோர்த்த சூர்த்தச்சங்கிலி 1

6-ம் மீ				
5941	7	100	04	பூச்சாப்பு கோடி 1 கம்பிப் பூராண்டிபடி 1
5949	10	38		முருப்பண்ணை சூர்த்த சங்கிலி 1
5950	12	10		கிளையுக்காப்பு கோடி 1
5962	17	20	04	கிளையுக்கல் தோடு கட்டம் 1
5987	30	45	04	தட்டைகளுடன் சூர்த்த சங்கிலி 1

விற்பனவு:- ஆங்கிலேய கருவடி ஆகணியாதம் 3 ம் திசுதிக்குச்சரியான (18-8-32) விவரங்க ளிழமை காலை 8 மணி தொடக்கம் வெட்டிடை யாக புறநகலாக மிகுதி மேற்படி கட்டையில் பிரசித்த வலத்தில் விற்ப்பும்

வி. பொ விசுவநாத உடையார், கெய்திலம்மேலநர், திரிகோணமலை, (Mis 555. 4 & 8)

**மலையாளம் சில்க்.**

2 1/2-வீத் 5-நீளம் பட்டு 1-க்த ரூ. 1-8-0  
3-வீத் 8-நீளம் வேஷ்டி 1-க்த ரூ. 3-8-0  
S. K. R., வினியு பாய்க்டர்,  
(Y. 30.) கோட்டார், தந்தியாங்கர்.



தங்க மெடல்கள் பெற்ற ஐரோப்பிய மதுரைக் கம்பனியாரால் செய்யப்படும், திறமான குடை அடையாளமுள்ள கொழுக்கி ஓடுகள்.

மதுரைக் கம்பனியார் சிறந்த குடை அடையாளமிட்டு இந்த ஓடுகளை வெகு பணிக் காய் அமைத்திருக்கிறார்கள். வெயில், மழை, கெடுப்புக்கு இடமும் மேலான பாதுகாப்பு உபகாரணம் வேறென்றில்லை. பல தொழில் சிபுணரின் பரிசோதனையால் இதன் இயற்கை மெச்சப்பட்டது. இதுவரை 10 தங்கமெடல் பரிசுக்குக் கம்பனியாராத் தகுதியுடைய வராக்கிப்புகழ்பெற்றது மிக இலேசானது, மலிவானது; ஒவ்வொரு ஓட்டிலும் குடை அடையாளம் கிளக்கும். கரக்கேசன் துறையிலே கவங்கக் கட்டப்படும் அர கினரின் சுகந்தான கட்டட்களுக்கென இக்குடை அடையாளமுள்ள 55,000 ஓடு கள் பரிக் கப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்த இனத்திலே கண்ணடி ஓடுகளு முண்டு. ஜே. செருபிம் அன்ட் பிறதர், ஏசண்டர், பெரியதெரு, யாழ்ப்பாணம். (Y 29, 15 to 30-4 33)

**இரண்டு இரண்டு**

ஒன்று நன்கு அறி யப்பட்டது மற்றது அத்துணை அறியப்படாது

1. எவ்வகையான குத்து வலிகளுக்கும் உடம்பி லுள்ள உணவுகளுக் கும் முதந்தாமான சிறந்த இந்திய சரு சினி

**'லிட்டில்ஸ் ஒறியண்டல் பாய்'**

என்பது நன்கு அறியப்பட்டது

2. இது பராத கட்டி லேயே தயாரிக்கப் படுவதென்பது அதி கம் அறியப் படாதது; இந்த உண்மை யையும் இப்பொழுது எல்லாரும் அறிவார்களாக.

லிட்டில்ஸ் ஒறியண்டல் பாய், & பர்மலிபூற்றிக்கல்ஸ் லிமிட்டெட், தபாற்பெட்டி 67, சென்னை. (Y 24 11-2-32-10-2-33)

**விளம்பரம்.**

ஜவுளிவகையில்

**எல்லாவிதமான துணிகளும்**

பெரியகடை, காங்கேயன் துறைத்

தெருவிலுள்ள எமது

**சில்லறைவிற்பனைக் கடையில்**

தாங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

எல்லா ஜவுளிகளும்,

**இலங்கையிற் செய்யப்பட்டன**

என்பதற்கு உத்தரவாதம்.

மற்றைய விடங்களிலும் பார்க்க எமது ஜவுளிகள்

**குணத்தாற் சிறந்தன**

**வி லை யா ற் கு றை ந் த ன.**

இன்னும், ஒருமுறை வந்து பார்ப்பின்

இதனுண்மை நன்கு புலப்படும்.

**இலங்கை நெசவுத்தொழிற்சாலை**

லிமிட்டெட்.

(Y 20)

**சாலாமிஸ்திரி லேகியம்.**

இந்த லேகியத்தை யான் அகேக பிர புகளுக்கும் செய்து கொடுத்துப் பல விவாதிகளைக் குணப்படுத்துவதால் அவர்கள் மனமகிழ்ந்து வெகு மதி களையுள் கொடுத்திருக்கிறார்கள். இதை கான் விளம்பரத்தில் உலகமெங்கெங்கும் பிர சரித்திருக்கிறேன். ஆனால் பிரபுகள் மாத்திரமல்ல ஏழைகளும் இதனுண் டாகுரு சுகந்தை அடையும்படி பொது ஜன சல த்தைக் கருதியே இப்போது இந்த லேகியத்தைப் பற்றிப் பிரசரித்து வருகிறேன்.

இது சாலாமிஸ்திரி, குய்குமப்பூ, சிலா ஜித், கஸ்தூரி, குமாஸ்தாகா, பிரதான, சாலாமுஸ்லி, சப்பேமுத்தல், பிஸ்தாஸ, சார்ப்புருப்பு, பாதய்ப்புருப்பு, சாத்தா வாரி, கீர்முளரி விதை, காகப்பூ, உங்கப் பம், அபாக்கப்பம், பளபளப்பம், வெள்ளிப்பம், அயகாத்த, செக்தாரம், சாம்பிராணிப்பதம் இன்னும், அகேக புஷ்டியான ஜலிகைவகைகள் சேர்த்துச் செய்யப் பெற்றிருக்கின்றன.

இதனால் கீரிழிவு, கீர்க்கெடுப்பு, கீரடைப்பு, மூலச்சூடு, ஒருவருஷத்துள் உண்டாயிருக்

கும் பச்சவாய்வு, இருமல், கசம், பித்த காமாலை, பித்தபாண்டு, பீனீசம், கைகால் காத்தல், வலி, இடுப்பு வலி, பக்கவாய்வு, இன்னும் அகேக கடுமையான விவாதிகள் தீரும். ஸ்திரீகள் இந்த லேகியத்தைச் சாப்பிட்டிவெந்தால், மேற்சொல்லிய விவாதி கள் சுகமடைவதுடன் குதகவாய்வு, பிரசவ அறையில் உண்டாகும் ரோய்கள் தீர்ந்து தேகபுஷ்டியும் பலமும் பெறுவர் கள் பால் விருத்தியாகும்.

இந்த லேகியத்தின் விளை ருத்தல் ஒன் றுக்கு ரூபா 20. அரை ருத்தலுக்கு ரூப 10. கால் ருத்தலுக்கு ரூப 10. தபாற் செலவு பிரத்தியேகம்.

கிள்கப்பூர் பிலுக்கு முதலிய தொடு வாரியாச்சியப்பகுதிக்கு வி. பி. சட்டம் இல்லாததினால் முன் மனி. ஆடர் அனுப்ப தல் வேண்டும்.

இங்ணம்.

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை, செ. குரண ஆரோக்கியகாராணவத்தியசினி கார்த்தாண்குடி. போஸ்து, மட்டக்களப்பு, (Y 27, 31-12-32) சென்னை.

**உயர்தரமான தமிழ் நூல்கள்!**

- (1) தாயுமானசுவாமிகள் திருப்பாடற் பிரதிமேய்க்கண்ட விருத்தியுடைய நூ. 4.
- (2) பட்டினத்துப்பிள்ளையார் திருவாய்மலர்ந்தருளிய பிரபத் தந்திராட்டின் விருத்தியுடைய நூ. 3 1/2.
- (3) திருக்குறள் மூலமும் பரிமே லழகருவாயும், தெளிபொருள் விளக்கப் பத வுடையும், விசேஷக் குறிப்புகளுடன் நூ. 4.
- (4) விசேஷாசமஞ்சரி நூ. 2.
- (5) அராபிக் கதை நூ. 2 1/2.
- (6) பழமொழியகாரி நூ. 3.
- (7) ஆத்திசூடிப்புராணம் நூ. 2.
- (8) கல்வாடம் மூலமும் உரையும் நூ. 3.
- (9) சாலமியர் நூ. 2.
- (10) கடைதம் மூலமும் விருத்தியுடைய நூ. 4.
- (11) சாமநிருஷ்ணபாரமஹம்ஸர் விவரான சரித்திரம் நூ. 3.

ஒற்றுமை ஆயில், சைதாப்பேட்டை, மதராஸ். (Y 17, 79 8-9-3)

யான்றாகக் உறுதுபெய்க மலிவானது காக்கமன்னன், கோமுறை யரசசெய்க குற வினா தயிர்க்கவாதிக், காண்மறை யறங். கோவை சத்தலம் கெய்திலம், மேன்மைகொன் னைத்தி விளக்குக வலகமெல்லாம்.